

Подвиг маленьких граждан

✓ Десять с лишним страниц, написанных в школьной тетради в клетку убористым почерком. Писала не рукой - душой и сердцем. Писала, глотая слезы и таблетки от давления. И каждая строчка как картина, всплывающая из глубокой памяти далекого, искалеченного войной детства...

"Автобиография ветерана тыла Пинягиной Виктории Яковлевны, г.р. 1935, дер. Нейво-Алапаиха Алапаевского района" - так начиналась эта исповедь. И когда родная деревня Нейво-Алапаиха перестала быть "тылом" в победном 1945 году, нашему маленькому "ветерану" исполнилось всего 10 лет!

Отец был призван на войну в 1942 году. Мама, работница колхозной фермы, осталась с двумя дочерьми 6 и 9 лет и с годовалым сынишкой. Война, как вампир, тянула силы и соки людские, не разбирая взрослый или ребенок. С лета до холодов сестрички работали в поле под пристальным взором учетчика. Зимой - с мамой на ферме. Она помнила горы турнепса, свеклы, ежедневно мытые детскими ладошками в холодной воде. Затем эти горы - в огромный котел, вмазанный в печь. И эти неумолимо тяжелые бадьи с готовым кормом, таскаемые тонкими ручонками шестилетней девочки к деревянным свиным кормушкам... И проблемы с рождением ребенка в далеком будущем были последствием беды тяжелого военного детства.

Вспоминала, как мать, уходя на ферму, привязывала к столу веревкой годовалого братика, рядом на пол ставила миску с хлебом. И как, возвращаясь домой, отмачивали в тазике с теплой водой осипшего от плача и одиночества, перемазанного остатками пищи малыша. А еще она помнит, как из плохо провеянной овсяной муки, выданной колхозом по 100 граммов на трудодень, мама, добавив картошку, пекла самые вкусные в мире лепешки, которые при этом драли горло и пищевод многочисленными остьями.

Осенью 1943 года пошла в первый класс. И на весь класс было два учебника. Писали между строк старых книг чернилами, сделанными из печной сажи и драгоценного молока. В семье не было обуви. До снега ходили как придется, а зимой в школу шли поочередно: день - старшая, день - младшая.

Эта исповедь, рвущая душу пишущего и читающего, исповедь об украденном войной детстве, достойна быть высеченной в граните - все десять с лишним страниц, до последней буквы! Но как объяснить их автору, что строгий закон газетного жанра оставляет скучное место даже для важнейших материалов? А книги о маленьких великому-чениках - детях войны - пишутся и будут писаться.

Мы, люди следующих поколений, низко склоняем головы перед этим безропотным подвигом и терпением. И мы, алапаевские ветераны, пенсионеры, добрые и благодарные горожане, из своих скучных средств на городской площади Победы в Алапаевске возвели памятник нашему горькому поколению военной безотцовщины. Улучшаем его, ухаживаем...

С фотографии глядит красивая седовласая и гордая женщина - наша героиня Виктория Яковлевна Пинягина. Она, лишенная детства, победила войну! Стала матерью. Выучилась. Прошла школу комсомола, занимала ответственные должности в трудовых коллективах, а став ветераном труда, приняла активнейшее участие в развитии ветеранского движения. И своей состоявшейся жизнью она сделала все, чтобы родные и другие дети никогда не лишились счастливого детства. В 2015-м, юбилейном году великой Победы, ей исполнится 80 лет. Мы от души желаем вместе с ней отметить двойной юбилей: великой Победы и ее - Виктории.

Родина, народ - все мы чтим и помним священный подвиг маленьких, но стойких малышей - "ветеранов тыла".

Ю.МАКАРОВ

